

В Администрацию МО «Город Ивангород»

Главе Администрации МО «Город
Ивангород» Соснину А.В.

ОБРАЩЕНИЕ

Уважаемый Александр Владимирович,

Обращаемся к Вам с предложением поддержать общественную инициативу и ходатайствовать о присвоение Ивангороду почетного звания «Город воинской славы» в соответствии с Указом Президента РФ от 01.12.2006 № 1340 «Об условиях и порядке присвоения почетного звания Российской Федерации «Город воинской славы»

Основанием для этого являются многочисленные военные сражения и события, проходившие на территории города на протяжении всей более пяти вековой истории и имевшие важное влияние на развитие России.

В 1492 году Иваном III была заложена крепость для охраны западных рубежей Руси напротив замках ливонских рыцарей. И поныне ансамбль Нарвской и Ивангородской крепостей является единственным в мире противостоянием двух крепостей принадлежащим разным государствам, находящимся на расстоянии 150 метров друг от друга. Под защитой стен Ивангородской крепости был основан и начал активно развиваться первый русский порт на Балтике, задолго до Санкт-Петербурга.

Располагаясь напротив Нарвы – крупного ливонского города, Ивангород на протяжении ста двадцати лет являлся важнейшей стратегической базой в борьбе за овладение балтийским побережьем и одновременно первой морской гаванью Московского государства, первым окном в Европу.

Значение Ивангорода упало после того как он оказался под властью шведов в 1612 году. В подданство России наш город вернулся в 1704 году уже вместе с Нарвой после великолепной победы, которой предшествовала «Нарвская конфузия» 1700 года. Нарвская виктория стала первой крупной победой Петра I в Северной войне над самой лучшей армией того периода. Благодаря победе в Северной войне, Россия приросла новой территорией – Эстляндской губернией.

Следующим крупным военным событием, проходившим в том числе и на территории Ивангорода, имевшие большое значение для России, стала Первая мировая война и Гражданская война. Под нашим городом 23 февраля 1918 года была сформирована Красная армия.

В Ивангороде была задержана и полностью разоружена армия генерала Юденича, большая часть которой навсегда осталась лежать в нашей земле.

2 февраля 1920 года по Тартускому мирному договору Советская Россия отказывалась от каких-либо прав на Эстонию, проведя государственную границу по деревне Комаровка, таким образом, Ивангород

в составе Нарвы отошел Эстонской Республике и находился там до 1945 года. В 1939 году Эстонская Республика вошла в состав Советского Союза.

Великую Отечественную войну Ивангород встретил в составе Нарвы. 17 августа 1941 года Ивангород был взят немцами. Десятки тысяч гражданских лиц и военнопленных, узников принаровских концлагерей и тюрем были замучены, умерли от голода болезней и ран, расстреляны или повешены нацистами.

После освобождения Нарвы из 30-тысячного довоенного населения было обнаружено два человека, на Ивангородском форштадте – ни одного. Город был разрушен на 98 %.

Карательные акции проводились, как против отдельных граждан, так и массовые: в ночь на 7 ноября 1941 года было арестовано сразу около 800 мирных жителей.

Весь период фашистской оккупации Нарвы – Ивангорода не прекращалась борьба против созданного гитлеровцами «нового порядка».

Группы для подпольной работы были сформированы незадолго до отступления советских войск. Подпольщики вели сбор информации разведывательного характера, производили диверсии на шоссе и железных дорогах, помогали партизанам. В августе был взорван стратегически важный объект - железнодорожный мост через реку Нарову.

Первая попытка освобождения Ивангорода и Нарвы началась в феврале 1944 года. Советским руководством была поставлена задача: к 23 февраля освободить Нарву - Ивангород. Уже 1 февраля советские войска освободили Кингисепп и вышли на берега Наровы. Вдоль реки проходила линия укреплений «Пантера» - северная часть крупнейшей системы оборонительных сооружений «Восточный вал», которая была возведена фашистами от Финского залива до Азовского моря. Это - минные поля, доты, дзоты, пулеметные гнезда, траншеи, противотанковые рвы и проволочные заграждения.

Всего на 50 - километровом участке фронта немецкое командование сосредоточило: около 100 000 солдат и офицеров, более 1 500 орудий, свыше 100 танков и штурмовых орудий, 400 самолетов.

Вечером 2 февраля советскими войсками были захвачены плацдармы севернее и южнее Нарвы, однако в центре прорвать оборону немцев не удалось, и Ивангород остался за противником.

Взять Нарву к 23 февраля не получилось. События последующих месяцев велись с переменным успехом, и с апреля на Нарвском перешейке установилось затишье, активные действия возобновились через два месяца. 25 июля был освобожден Ивангород, 26 июля – Нарва. О дальнейшем развитии событий подробно описывается в книге «Битва за Нарву», Кривошеева Е.Н., Костина Н.Ф.: «Выбитые с нарвского участка линии «Пантера» гитлеровские войска укрылись за второй оборонительной линией, носившей название «Танненберг». Это был сильно укрепленный рубеж, состоявший из трех полос общей глубиной до 25-30 километров».

Ликвидировать фашистскую линию обороны удалось лишь 20 сентября. С разгромом линии «Танненберг» сражение на Нарвском перешейке, продолжавшееся семь с половиной месяцев, завершилось.

Таким образом, Прибалтийская операция продлилась **231 день!** Для сравнения, Сталинградская битва продлилась 201 день.

До сегодняшнего дня остается неизвестным размеры людских потерь, понесенных Красной Армией. По разным источникам эта цифра варьируется от 70 до 100 тысяч. По утверждению Аристова В.В., президента Исторического общества Ямбурга-Кингисеппа, **«сражение за Нарву и Ивангород, развернувшееся в 1944 году после полного снятия блокады Ленинграда, является одной из самых долгих, трудных и кровопролитных операций Красной Армии периода Великой Отечественной войны».**

Всего за бои на ивангородском плацдарме и нарвском рубеже высокого звания Героя Советского Союза были удостоены около шестидесяти человек. Для сравнения, за боевые подвиги в Сталинградской битве звания Героя Советского Союза получили 125 человек.

В 1945 году административная граница между РСФСР и ЭССР прошла по реке Нарова, вернув русский город по имени и духу России.

25 июля - День освобождения Ивангорода от немецко-фашистских захватчиков уважаем и почитаем жителями города. Мы полагаем что, указанные моменты военной истории России, многочисленные подвиги ивангородцев в войнах и военных конфликтах вплоть до недавних лет - делают Ивангород одним достойнейших кандидатов на присвоение почетного звания «Город воинской славы».

Приложение: подписи жителей города.